

陇南市武都区教育局文件

武教发〔2022〕147号

陇南市武都区教育局关于切实做好预防校园欺凌排查和治理工作的紧急通知

各中小学：

9月13日，在微信朋友圈、抖音短视频等平台发现传播“武都校园霸凌”视频，引起网络舆情，造成了相当恶劣的社会负面影响，为切实加强中小学校园欺凌事件预防和专项治理工作，结合《全省中小学生学习欺凌与暴力综合治理专项整治工作方案》，确保学校教育教学工作安全有序、和谐稳定，区教育局决定从即日起在全区中小学校立即开展一次预防校园欺凌排查和专项治理工作，现紧急通知如下：



一、进一步提高安全防范意识

全区各中小学对预防校园欺凌工作要引起高度重视，要强化责任意识，校长是学校预防校园欺凌工作的第一责任人，分管副校长、班主任是直接责任人，严格实行谁主管谁负责，谁主管谁教育，层层落实工作责任，进一步强化预防校园欺凌工作责任的落实。各校要采取召开班子会、班主任会、教师会、班会等形式，集中组织开展以治理欺凌行为为主题的专题教育，认真组织开展预防校园欺凌主题教育；要集中对学生开展以校园欺凌治理为主题的专题教育，利用电子屏幕、校园网、黑板报、橱窗、广播等方式，通过国旗下讲话、主题班会、团队活动、报告会、征文比赛、演讲会、专题讲座等多种形式向师生家长广泛开展预防校园欺凌教育宣传；要组织中小學生签订《杜绝校园欺凌承诺书》，发放辨别和应对学生欺凌的指导手册。各校要严格班主任管理，加强教师管理，强化相关处室职责落实。要进一步加强法治教育，充分发挥法治副校长工作职责，开展“法律进校园”活动，每学期为师生至少开展二次以上的法治教育活动，全面提高学生的尊法、学法、守法、用法。严肃校规校纪，建设平安校园、和谐校园，让学生懂得基本的法律界限和道德行为底线，消除未成年人违法犯罪不需要承担任何责任的错误认识，养成遵规守法的良好行为习惯。要根据《中小学心理健康教育指导纲要》，培养学生健全人格和良好心理品质。班主任及教师要把学生当成自己的孩子一样，充分关心关爱。

二、进一步做好摸排工作，加强家校沟通

全区各中小学要加强摸底排查，全面开展学生矛盾纠纷隐



患排查，积极发动全校师生搜集校园欺凌信息，要设置并公布学生欺凌整治举报箱、举报电话和电子举报邮箱，发动教职工、学生干部排查可能导致学生欺凌事件发生的隐患，积极化解学生矛盾纠纷，及时处置苗头性问题。充分发挥学校群团组织、心理咨询室和心理辅导教师的作用，特别是针对有心理困扰的学生进行心理辅导和疏导教育，防患于未然。要及时发现、认真处理和科学处置校园欺凌事件，坚持教育为主的方针，依法依规严肃处理；对情节严重的欺凌事件以及未成年人保护强制报告制度规定的相关内容，学校要第一时间向教育主管部门和公安部门报告，并配合相关部门依法处理。报告的主要内容包括事件基本情况(时间、地点、起因、过程、涉及人员等)和已采取的措施等。报告内容要准确、客观、详实，不得迟报、谎报、瞒报和漏报。学校和涉及学生欺凌、校园暴力的学生家长要及时互相通知，充分沟通相关情况。公安机关对掌握的学生欺凌和暴力案件线索及时通报同级教育行政部门，教育行政部门指导学校配合公安机关做好处置。

三、进一步加强家庭教育，促进家长监护责任落实

家庭是孩子的第一所学校，家长是孩子的第一任教师，管教孩子是家长的法定监护职责。各校要通过家访、家长会等有效途径，帮助家长了解防范学生欺凌和暴力知识，增强监护责任意识，提高预防能力。要教育引导家长注重家风建设，加强对孩子的管教，注重孩子思想品德教育和良好行为习惯培养，



从源头上预防学生欺凌乃至暴力行为发生。要引导家长增强法治意识，掌握科学的家庭教育理念。要引导家长尽量多安排时间与孩子相处交流，及时了解孩子的日常表现和思想状况，构建良好的家庭亲子关系；引导家长积极与学校沟通情况，切实加强对孩子的管教。各校要重点加强对学困生、单亲家庭学生、留守儿童和贫困户家庭子女的心灵关爱，要协同相关乡镇、社区（居）委会，做好对他们的监管和关心关爱等看护教育工作，避免因家庭缺少关心、放任不管等问题出现的欺凌现象发生。要通过发放《致学生家长一封信》等形式，将安全教育和管理工作延伸到家庭。同时依托家校网络联系平台进行预防学生欺凌安全教育，使安全教育工作形成学校、家庭、社会等方面齐抓共管的良好局面。

四、进一步建立健全校园欺凌防控体系

全区各中小学要完善预防校园欺凌的工作制度，建立校园欺凌现象应急处置工作预案，明确预防、发现、教育、管理、疏导、处理等各环节各相关岗位人员工作职责。同时，要加强欺凌治理工作的人防、物防和技防建设，确保应急反应渠道畅通，要教育学生遇到欺凌行为时，及时向学校报告，必要时拨打110报警或一键式报警装置报警，及时制止欺凌行为发生。

五、进一步加强学校安全管理

全区各中小学要严格执行封闭化管理，加强校门安全检查，严禁校外无关人员进入校园；落实课堂考勤和宿舍查寝制度，



防止学生逃学旷课等脱离学校监管发生不安全事件；做好视频监控系統配备，着重在校园重点区域、背角部位等配备视频监控，切实做到校园监控全覆盖、无死角；加强对校内厕所、监控盲区等区域安全巡查检查，及时发现欺凌或暴力事件及时制止处置。要配合公安机关落实好“护学岗”工作，扎实推动“护校安园”专项行动，重点在上下学时段、放假前等时段，加大对校园周边尤其是校园周边巷道内等重点区域的安全巡查力度，对欺凌、暴力等侵害学生人身安全不法行为形成强大震慑。

六、工作要求

（一）全区各中小学校务必要高度重视校园欺凌防范工作，各校要成立校园欺凌防范工作领导小组，制定具体有效的工作方案，明确分工，落实责任到人，确保工作有人抓、问题有人管、责任有人担，把校园欺凌防范各项工作做得更加扎实、更加细致、更加有效，确保学生生命财产安全。

（二）全区各中小学校要及时开展主题教育活动，不搞形式，不走过场，各学校要制定校园欺凌防治工作长效机制，确保各项工作持续开展。



陇南市武都区教育局

2022年9月14日印发

